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ETAP SZKOLNY Kod ucznia Suma punktéow

Wojewddzki KonRurs Przedmiotowy z Geografii

dla uczniow gimnazjow wojewddztwa Rujawsko-pomorskiego

Instrukcja dla ucznia.

Test sktada sie z 26 zadan. Na jego rozwigzanie masz 60 minut.
Czytaj uwaznie wszystkie polecenia. Starannie zapisuj odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj X na odpowiedniej literze. Jezeli pomylisz sie, litere z X otocz kétkiem
i ponownie rozwigz zadanie. Test wypefnij dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

Powodzenia!
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Zadanie 1. (0—-2p.)

Rysunek przedstawia kartki kalendarza z kolejnych dni biezgcego roku szkolnego z godzinami wschodu
i zachodu Stohca w Bydgoszczy.

wschéd Storica wschéd Stonca wschéd Stonca
zachéd Slorica 17:22 zachod Stonca 17:24 zachod Stoinca 17:26
CZWARTEK PIATEK SOBOTA
luty 2014 luty 2014 2014

Na podstawie: http://www.kalendarz-365.pl/kalendarz/2013

A — Uzupetnij brakujgcg date (dzieh i miesigc).

B — Uporzadkuj podane godziny wschodu Storica w Bydgoszczy i wpisz je na kartki kalendarza.
Godziny: 6:39, 6:36, 6:41.

Zadanie 2. (0-1p.)

Wybierz odpowiedz.
Nastepstwem ruchu obrotowego (wirowego) Ziemi jest:

A — zmiana miejsca wschodu i zachodu Stonca na widnokregu,
B — pozorny ruch gwiazd na sklepieniu niebieskim w ciggu doby,
C - zmiana wysokosci Storca nad widnokregiem w czasie gérowania,

D - zmiana dtugos$c¢ dnia i nocy oraz sptaszczenie Ziemi przy biegunach.
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Zadanie 3. (0—-3p.)
Rysunki przedstawiajg o$wietlenie Ziemi w dwdch charakterystycznych dniach roku.

Rys. A Rys. B

Biegun s
polnocny

Biegun
p6inocny

aUZoBUOJS 8jUBIWOIY
8UZOBUOJS BIUBIWOIY

Biegun
poludniowy

poludniowy

Na podstawie: Wtad P., Geografia, Zbiér zadan, Wydawnictwo Oswiatowe ORTUS, Piaseczno 2006

A — Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1 lub 2.
Rysunek A przedstawia oswietlenie Ziemi w dniu:

A | przesilenia zimowego 1 S’fonce_ goruje w zenicie nad
poniewaz zwrotnikiem Raka
B | przesilenia letniego 2 S’fonce. goruje w zenicie nad
zwrotnikiem Koziorozca

B — Na rysunku A zakreskuj obszar wystepowania nocy, a na rysunku B obszar wystepowania
nocy polarnej.

C — Zapisz, jakg literg oznaczony jest punkt potozony w strefie umiarkowanej na potkuli zachodniej.

Odpowiedz: ..............

Zadanie 4. (0-3p.)
Do ponizszych opiséw dobierz nazwy stref oswietlenia Ziemi. W miejscu kropek wpisz numery
przyporzgdkowane strefom.

1. strefa miedzyzwrotnikowa 4. strefa podbiegunowa pétnocna
2. strefa umiarkowana potnocna 5. strefa podbiegunowa potudniowa
3. strefa umiarkowana potudniowa

o Strefa, w ktdrej Stonce goruje zawsze po pétnocnej stronie nieba - ...............
o Strefa, w ktorej Storice nie géruje w zenicie i nie wystepuje noc polarna - ...............

o Strefa, w ktorej wystepujg najmniejsze réznice w dtugosci trwania dniainocy - ...............

Zadanie 5. (0-1p.)
Podaj date i pore roku w Polsce, gdy w Australii dzien i noc maja takg samg dtugos¢, a w nastepnych
dniach Stonce goruje coraz wyzej nad widnokregiem.

Odpowiedz: ........cccooiiiiiiiiiil. - poCZatek ..o

data pora roku



Zadanie 6. (0 —3 p.)
Na siatce kartograficznej zaznaczono potozenie geograficzne punktow A, B, C, D i E. Obok podano
wspotrzedne geograficzne trzech miast.
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20° Ce 20° 0 0
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0° 0° Rio de Janeiro (23°S; 43°W)

20° = = 20°

D E
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A — Do wymienionych miast dobierz punkt, ktory okresla ich potozenie na Ziemi.
Wpisz obok nazwy miasta odpowiednig litere.

Warszawa - ........ Rio de Janeiro - ........
B — Wybierz odpowiedz. Potudnie stoneczne w Warszawie jest:
A — 2 godziny pozniej niz w Lizbonie, B — 1 godzine pdzniej niz w Lizbonie,

C — 2 godziny wczesniej niz w Lizbonie, D — 1 godzine wczes$niej niz w Lizbonie.

Zadanie 7. (0-5p.)
Na podstawie mapy konturowej rozpoznaj ocean i wykonaj polecenia A i B.

. m » A — Wpisz nazwy kontynentow, do ktérych nalezg obszary
\ A,

oznaczone cyframi 1i 2.

g N

B — Skres| odpowiednig czes¢ pogrubionego tekstu tak, aby ponizsze zdania byty prawdziwe.

Na tym oceanie wystepuje Row Marianski / Jawajski oraz Morze Zétte / Czerwone.

Do jego zlewiska nalezy najdtuzsza rzeka Azji / Australii.

Zadanie 8. (0—-3p.)

Uzupetnij luki w nagtdwkach tabeli nazwami elementdw linii brzegowej tak, aby nazwy wiasne
umieszczone w kolumnach im odpowiadaty.

Alaska Arktyczny Azja Mniejsza
Wielka Syrta Malajski Jork
Karpentaria Baleary Krym




Zadanie 9. (0-3p.)
Podang kraine geograficzng przyporzadkuj do pasa rzezby dopisujgc numer z mapy.

.......... - Roztocze
.......... - Niecka Nidzianska

.......... - Kotlina Oswiecimska

Zrédto: E. Dudek, J. Wojcik, Geografia 3, Wydawnictwo Edukacyjne WIKING, Wroctaw 2006

Zadanie 10. (0—-1p.)
Wybierz odpowiedz.
Ktére z podanych informacji mozna czytelnie przedstawi¢ na mapie w skali 1:100 000 000?

I. Rozmieszczenie stref klimatycznych na swiecie.
Il. Lesisto$¢ w Polsce wedtug wojewddztw.
Ill. Rozmieszczenie parkéw krajobrazowych w wojewddztwie kujawsko-pomorskim.

A - tylko | B-Ilill c-Lnim D-1illl

Zadanie 11. (0—-3 p.)
Whpisz w ramki nazwy form terenu przedstawionych na rysunku poziomicowym.

>@ \\% \i
( }/%\% ] \\;\\ brzeg morza
\\\ 3

\(

Zrodto: Pomysty na lekcje, Praca zbiorowa, Nowa Era, Warszawa 2013

Zadanie 12. (0 - 1p.)
Wybierz odpowiedz.
Linie na mapie fgczace miejsca o jednakowej glebokosci wody to:

A — izohaliny, B — izohiety, C —izohipsy, D — izobaty.

4



Zadanie 13. (0—-3 p.)
Na mapie zaznaczono dwa szlaki turystyczne ze schroniska ,Pod Sosnami” do schroniska ,Pod
Reglami”. Oba szlaki majg te samg diugos¢ i liczg po 8 km.

Pod
Reglami

77 A — Uzupeinij luki w tekscie nazwami kierunkéw geograficznych.

Idac ze schroniska ,Pod Sosnami” do schroniska ,,Pod Reglami”
przez szczyt Szerokiej Kopy najpierw poruszam sie w kierunku

/\/\
%
\
600 I\ szeroka

Kopa
\ p

........................................ , POLEMW .o

B — Oblicz, o ile krocej trwataby wycieczka przez przetecz niz przez
szczyt, jezeli:
- przejscie 1 km po terenie ptaskim zajmuje 15 minut,
- wejscie na kazde 100 m réznicy wysokosSci zajmuje
dodatkowo 10 minut,
Sashal - zejscie nie zajmuje wiecej czasu niz poruszanie sie po terenie
ptaskim.

szlaki )( -
turystyczne prasigcze

schroniska szczyty

Zrédto: Wiad P., Ziemia, Zeszyt éwiczen dla gimnazjum,
Wydawnictwo Oswiatowe ORTUS, Raszyn 2000
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Zadanie 14. (0 - 1p.)
Podpisz, wyrdéznione strzatkami, elementy rzezby wysokogérskiej: zleb, gran, piarg.

Zrédto: Pomysty na lekcje, Praca zbiorowa,
Nowa Era, Warszawa 2013

2 jezioro
gorskie
Zadanie 15. (0—-3 p.)
Uzupetnij tabele.

Czynnik rzezbotwérczy Proces rzezbotwérczy Forma terenu
erozja dolina U - ksztaltna
wody ptyngce delta
akumulacja barchan




Zadanie 16. (0 -4 p.)

Rozpoznaj na rysunku formy polodowcowe powstate na obszarze pojezierzy w czasie zlodowacen
plejstocenskich.

Na podstawie: Kotowscy 1., W., Testy dla gimnazjalistow, Geografia, Wydawnictwo Harmonia, Gdansk 2002.

A — Narysuj nad rysunkiem strzatke wskazujgcg kierunek nasuwania sie ladolodu.
B — Do wymienionych form polodowcowych dopisz cyfre odpowiadajgcg im na rysunku.

sandr- ............... morena denna- .............

pradolina - .......... morena czotowa - ..........

C — Otocz petlg nazwy form, ktére powstajg réwniez wyniku dziatalnosci lodowcoéw gorskich.

Zadanie 17. (0—-3 p.)
Uzupetnij luki w zdaniach nazwami sfer Ziemi.

Rozkruszanie skat przez korzenie drzew jest przyktadem oddziatywania biosferyna ........................ .

Jaskinie i doliny powstaty w wyniku oddziatywania ...................ccoieen na

Wzrost zawartosci dwutlenku wegla i siarkowodoru w powietrzu spowodowany wybuchem wulkanu, to

przyktad oddziatywania ................coei NA .t :

Zadanie 18. (0—-2p.)
Podkresl te elementy srodowiska geograficznego, ktére sg sktadnikami antroposfery.

¢ kamieniotomy ¢ haldy e mierzeje e meandry

e autostrady o klify e poldery e Wgwozy

Zadanie 19. (0—-1p.)
Wybierz odpowiedz.
Zestaw zawierajacy tylko czynniki klimatotwércze to:
A —rozktad lgdow i morz, wysokosé nad poziomem morza,
B — ciepfe i zimne prgdy morskie, zachmurzenie i opady,
C — opady atmosferyczne i uksztattowanie powierzchni,

D — szerokos¢ geograficzna i wilgotnos¢ powietrza.



Zadanie 20. (0 -3 p.)
Ocen prawdziwo$¢ kazdego zdania. Przy zdaniach prawdziwych wpisz litere P, a przy zdaniach
fatszywych litere F.

e Troposfera nad rownikiem jest grubsza niz nad biegunem. ..........
o W strefie zwrotnikowych wyzéw opady atmosferyczne sg bardzo duze. ..........

o Najwyzsze temperatury powietrza na Ziemi notuje sie w rejonie rownika. ..........

Zadanie 21. (0—-1p.)
Wybierz odpowiedz. Na mapie Polski strzatkg zaznaczono kierunek wiatru w pierwszym dniu
kalendarzowej jesieni. Na tej podstawie mozna stwierdzi¢, ze:

T
LN

£ A — na potnocy Polski byto nizsze cisnienie atmosferyczne niz na potudniu,

B — jesienig od Baltyku zawsze wiejg silne wiatry,

C — na potudniu Polski byto nizsze cisnienie atmosferyczne niz na potnocy,

D — w Polsce przewazajg wiatry z kierunku pétnocnego.

Na podstawie: Pydzinski B., Zajac S., Klimatologia w szkole, WSiP,1980 r.

Zadanie 22. (0-2p.) 30

Dokonaj analizy diagramu klimatycznego.

25\ -~

ol \ /

A — Oblicz roczng amplitude temperatury powietrza.
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[ opady miesieczne

— Srednia temperatura
miesigczna

B — Wybierz odpowiedz.
Wykres przedstawia warunki klimatyczne panujgce na:
A — stepach Azji Srodkowe;j, B — potpustyniach w Australii,

C — sawannie w Sudanie, D — preriach w Ameryce Pétnocnej.

Zadanie 23. (0—-2p.)
Potacz w pary formacje roslinng z zestawem typowych dla niej gatunkéw roslin.

1. sawanna A. Swierki, modrzewie
2. makia B. kartowate brzozy i wierzby
3. tajga C. baobaby, akacje
4. tundra D. cedry, oleandry
1. 20 s 3. 4, il
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Zadanie 24. (0 -2 p.)

Na fragmencie mapy swiata wyrézniono dwa obszary. Wybierz odpowiedzi.

R |
ik ’éﬁ’?ff’/’%kf ] E,/’/ A - Ukosnymi kreskami (1) zaznaczono obszary wystepowania:
' A — wysokich opadow,

B — trzesien ziemi,

C — wybrzezy fiordowych,

D — wysokich temperatur.

B - Powierzchnia zakropkowana (2) to obszar wystepowania:
A — pasatow,
B — wiatréow zachodnich,

C — stref ciszy,

D — monsundw.

] 1

Na podstawie:C1990 by the International Geographical Union.
Commission on Geographical Education.

Zadanie 25. (0—-2p.)

Z kazdego zestawu wybierz jeden element niespetniajgcy kryterium przyporzgdkowania.
Skresl go i wyjasnij, dlaczego nie pasuje do pozostatych.

¢ halny, regiel gorny, kosodrzewina, turnie,
VYNNI .
e tajfun, tsunami, cyklon, huragan
Wyjasnienie

Zadanie 26. (0—-2p.)
Wybierz odpowiedzi.
e Gofoborza sg atrakcja:
A — Swietokrzyskiego PN, B — Biebrzanskiego PN,
C — Tatrzanskiego PN, D — Poleskiego PN.

¢ Potoniny podlegajg szczegdlnej ochronie w:
A — Karkonoskim PN, B — PN Gor Stotowych,
C — Bieszczadzkim PN, D — Ojcowskim PN.



